

• 临床报道 •

(文章编号) 1007-0893(2021)06-0108-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.06.048

拉贝洛尔联合硫酸镁对子痫前期患者母婴结局的影响

李 翅 曾丽萍

(和平县人民医院, 广东 和平 517200)

[摘要] 目的: 分析在子痫前期患者中予以拉贝洛尔与硫酸镁治疗对母婴结局的干预作用。方法: 选取 2019 年 10 月至 2020 年 9 月和平县人民医院产科收治的 80 例子痫前期患者, 用电脑随机法将患者分为观察组和对照组, 每组 40 例。对照组患者采用硫酸镁治疗, 观察组在对照组的基础上予以拉贝洛尔治疗。比较两组患者治疗总有效率、不良妊娠结局、新生儿情况。结果: 观察组患者的治疗总有效率高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者的不良妊娠结局发生率低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组新生儿的出生体质量、Apgar 评分均优于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 对照组新生儿出现 1 例早产儿视网膜病变 (ROP) 和 1 例视网膜出血, 发生率为 5.00 %, 观察组新生儿无 ROP 和视网膜出血发生, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 采取拉贝洛尔与硫酸镁治疗子痫前期患者, 具有显著的治疗效果, 能有效改善母婴结局, 确保母婴健康与安全。

[关键词] 子痫前期; 拉贝洛尔; 硫酸镁**[中图分类号]** R 714.24⁺⁶ **[文献标识码]** B

子痫前期是临幊上比较常见的一种产科疾病, 是指孕妇在妊娠 20 周以后, 出现了血压升高以及蛋白尿的现象, 同时伴有头痛、眼花、恶心和呕吐等症状^[1]。导致子痫前期发生的因素较多, 包括遗传、营养状态、免疫功能、内皮细胞损伤等^[2]。如果患者的病情严重, 对孕妇和胎儿均会造成不良影响, 可导致胎儿缺血缺氧、生长受限, 对孕妇的多器官功能产生影响, 甚至威胁到母婴的生命安全。因此, 积极寻找有效的治疗方法是改善妊娠结局的关键。临幊上针对子痫前期的患者常常采用硫酸镁治疗, 但随着子痫前期患者数量的增加, 其疗效的不足逐渐显现, 起效较慢且降压效果有限。而拉贝洛尔具有良好的血压控制作用, 鉴于此, 笔者对在子痫前期患者中予以拉贝洛尔与硫酸镁治疗对母婴结局的干预作用进行分析, 具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 10 月至 2020 年 9 月本院产科收治的 80 例子痫前期患者, 均符合《妇产科疾病诊断标准》中子痫前期诊断指南^[3], 用电脑随机法将患者分为观察组和对照组, 每组 40 例。观察组: 年龄 23~35 岁, 平均年龄为 (29.42 ± 5.61) 岁; 孕周 22~32 周, 平均孕周为 (27.05 ± 4.15) 周; 初产妇有 27 例, 经产妇有 13 例。对照组: 年龄 23~36 岁, 平均年龄为 (29.82 ± 5.68) 岁; 孕周 23~32 周, 平均孕周为 (27.52 ± 4.11) 周; 初产妇有 28 例, 经产妇有 12 例。两

组患者的年龄、孕周、产次等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

纳入标准: 单胎妊娠; 孕周 > 20 周; 子痫前期确诊; 年龄 < 40 岁; 自愿参与研究, 家属知情同意。排除标准: 治疗方案不耐受; 家族遗传病史; 梅毒、乙型肝炎等病毒携带者; 中途退出研究者; 自身有严重脏器功能、器官的疾病。

1.2 方法

1.2.1 对照组 采用硫酸镁 (杭州民生药业有限公司, 国药准字 H33021961) 治疗, 静脉推注, 初次治疗的剂量范围为 2.5~4.0 g, 与 20 mL 的 25 % 的葡萄糖注射液混合, 在 5 min 内注射完毕; 随后进行静脉滴注维持, 1~2 g · h⁻¹, 24 h 总量为 30 g, 1 次 · d⁻¹, 持续用药直至分娩。

1.2.2 观察组 在对照组的基础上予以拉贝洛尔 (江苏迪赛诺制药有限公司, 国药准字 H32026121) 静脉滴注治疗, 50 mg 拉贝洛尔与 250 mL 的 5 % 葡萄糖注射液混合, 必要时进行静脉推注, 每日 1 次; 如果患者的血压维持在 140/90 mmHg (1 mmHg = 0.133 kPa), 且临床症状平稳时, 可转为口服治疗, 50~100 mg · 次⁻¹, 3 次 · d⁻¹, 持续用药直至分娩。

1.3 观察指标

(1) 疗效判定, 显效: 患者临床症状得到显著改善, 血压明显下降 (即舒张压 < 90 mmHg、收缩压 < 140 mmHg), 同时能维持正常状态; 有效: 患者临床症状有所缓解, 血压下降, 但尚未达到正常状态; 无效: 患者

〔收稿日期〕 2021-01-09

〔基金项目〕 河源市科技计划项目资助课题 (200730091507249)

〔作者简介〕 李翅, 女, 主治医师, 主要从事妇产科工作。

临床症状与血压并未改善，伴或不伴血压呈现上升的趋势。总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 × 100%^[4]。(2) 不良妊娠结局：包括早产、子痫、胎儿窘迫、新生儿窒息、产后感染、产后出血等。(3) 新生儿情况：出生体质量、Apgar 评分、眼底镜检查(是否出现早产儿视网膜病变(retinopathy of prematurity, ROP) 和视网膜出血)。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 23.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者的治疗总有效率高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者治疗总有效率比较($n = 40$, $n (%)$)

组 别	显 效	有 效	无 效	总 有 效
对照组	20(50.00)	15(37.50)	5(12.50)	35(87.50)
观察组	25(62.50)	14(35.00)	1(2.50)	39(97.50) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者不良妊娠结局发生率比较

观察组患者的不良妊娠结局发生率低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者不良妊娠结局发生率比较($n = 40$, $n (%)$)

组 别	早 产	子 痘	胎 儿 窘 迫	新 生 儿 窒 息	产 后 感 染	产 后 出 血	总 发 生
对照组	1(2.50)	2(5.00)	1(2.50)	1(2.50)	1(2.50)	1(2.50)	7(17.50)
观察组	1(2.50)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)	1(2.50)	2(5.00) ^b

与对照组比较，^b $P < 0.05$

2.3 两组新生儿出生体质量、Apgar 评分比较

观察组新生儿的出生体质量、Apgar 评分均优于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组新生儿出生体质量、Apgar 评分比较($n = 40$, $\bar{x} \pm s$)

组 别	出 生 体 质 量 /kg	Apgar 评 分 / 分
对照组	2.21 ± 0.38	7.79 ± 0.42
观察组	3.26 ± 0.51^c	9.26 ± 0.38^c

与对照组比较，^c $P < 0.05$

2.4 两组新生儿出现 ROP 和视网膜出血比较

对照组新生儿出现 1 例 ROP 和 1 例视网膜出血，发生率为 5.00%，观察组新生儿无 ROP 和视网膜出血发生，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

3 讨 论

子痫前期对孕妇和胎儿均是一种严重的疾病，容易引发不良妊娠结局。临幊上常常采取降压治疗和血管痉挛解除治

疗，但是在药物的选择上有所不同，单一地药物治疗效果有效，联合用药是临幊上多种疾病治疗时所推崇的治疗方式。常用的硫酸镁药物存在一定不足，为确保治疗安全的同时提升疗效，本研究选择了结合拉贝洛尔治疗，发现其效果显著。

在本研究中，与采用单一硫酸镁治疗的患者，在此基础上联合拉贝洛尔治疗的患者，其治疗总有效率更高，不良妊娠结局发生率更低，新生儿情况更优。表明两者联合用药治疗时对子痫前期的治疗效果更佳。硫酸镁是临幊上用于治疗子痫前期的常用药物，属于一种钙离子拮抗剂，能够实现对乙酰胆碱释放的控制，促进平滑肌松弛，从而解除血管痉挛，促使血管扩张，实现对患者的血压的控制^[5]。但是在用药过程中，如果镁离子的浓度过高，可对患者的延髓呼吸中枢产生抑制，引发不良事件，同时也会影响到治疗效果^[6]。因此，为了避免不良反应的出现，通常会通过降低用药剂量来解决这一问题，可同时也减弱了药物的治疗效果。通过联合用药能够在一定程度上减少其用药剂量，同时对其欠缺的药效实现补充作用，提升治疗效果。拉贝洛尔可选择性地对 β 和 α 受体产生阻滞作用，对 β 受体产生阻滞作用能够延长患者的房室传导时间，进而降低心肌耗氧量，能够有效预防胎儿窘迫发生^[7]。对 α 受体产生阻滞作用能够提升患者的血容量，能够减小心脏负荷。拉贝洛尔能够减小外周血管阻力，降低交感神经兴奋性，抑制儿茶酚胺的释放，促进血管舒张，进而发挥出良好的降压效果。另外，拉贝洛尔还具有降低血小板损耗的作用，能有效改善胎盘的血供状况以及微循环状态，进而促进胎儿肺功能的发育，可有效减少新生儿窒息的发生。两种药物各具优势，当联合运用后，能够发挥出优势补充的作用，进一步提升治疗效果，促进母婴结局的良好转归。

综上所述，采取拉贝洛尔与硫酸镁治疗子痫前期患者，具有显著的治疗效果，能有效改善母婴结局，确保母婴健康与安全。

〔参考文献〕

- 陈自力, 杨莉莉, 杨孜, 等. 发病前重度子痫前期患者临床预警因素分析[J]. 中华医学杂志, 2019, 99(31): 2459-2462.
- 李秀娟, 蔡建兴, 叶辉铭. 子痫前期孕妇妊娠不良结局的危险因素分析[J]. 中国妇幼保健, 2019, 34(5): 995-998.
- 贝政平, 来佩玲, 张斌. 妇产科疾病诊断标准[M]. 2 版. 北京: 科学出版社, 2007.
- 龚会. 硫酸镁联合拉贝洛尔对早发型重度子痫前期患者血压控制及母婴结局的影响[J]. 海峡药学, 2018, 30(5): 162-163.
- 李佳宁. 硫酸镁联合拉贝洛尔在早发型重度子痫前期治疗中的疗效分析[J]. 吉林医学, 2019, 40(2): 273-274.
- 许华. 拉贝洛尔联合硫酸镁治疗重度子痫前期的疗效分析及对母婴结局的影响[J]. 中外医疗, 2018, 37(31): 96-98.
- 邢改平. 重度子痫前期采用硝苯地平缓释片联合拉贝洛尔方案的疗效分析[J]. 中国基层医药, 2020, 27(20): 2468-2472.